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Correction : Devoir surveiller n°4 sur les lecons suivantes :
LIMITE D'UNE FONCTION et LA ROTATION DANS LE PLAN

Durée :2 heures

Exercice1 : (1,75pts) (Ipt+0.75pt): Soit la fonction définie sur [-%;m[par: f(x)=2x+]
2

1) Monter que : Vx e =it |f(x)—3|£-§|x—4|

2) En déduire : Iirr}-q"zxﬂ

v)-3 =2 +1- 3‘ At

21+I+3

1
Solution :1) ¥xe [—E- {

Etona 2x+1+32>3 donc: [f(x)—3|£§|x—4|

Exercice2 : (3pts) : (0.5ptx6) :

_,1"'[x)=3¢'—1+E csi x=0
Considérons la fonction f définie par : = 2
x4+ 3x _
f(x)= ‘¥ x=0
x+1

Calculer les limites suivantes : a) J_lﬂ_f(x) h] Ilm f( ) c} 1m f(“-') d) ]|rn f{ ]

o) lim (¥)~(x-1) 1 tim L2

T iy
; . . i+ ext
Solution : a) lim f (x): lim = lim —= lim x=-—w
Ky Is—= Y 4 i Y X—p—t
. . 2 .
p) lim f(x)=lim x—1+==+ gar lim—=0
X—400 X—+4o x x—:*'l'\:ﬂx

1 243

¢) lim f(x)= lim—
Donc : I]LTf( ) 0

] : puisque : Imu +3x=0et limx+1=1
x—l"

; : 2
d) JLrEf(x)=I|mx—l+—=+:ﬂ R e

a0 x a0t ¥
lim f(x)-(x-1)= lim x—]+%-[x—l)= lim £=f}
E:I X—¢4a0 X—400 X X—pdat X
2 2 3
f) lim A T o 9 BT s S ==l
b e I s == x+1 x = yi4y 1+-m x?
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Exercice3 : (2,5pts) (0,5pt+1pt+1pt): Considérons la fonction f définie par :
f(x)= «.|I'!+3‘r 2 - 4 ]
=
f(l)=a
1) Déterminer : D,
2) Calculer les limites suivantes : a) fﬂlf(l) b) }LT Sf(x)
3) Déterminer a sachant que : Ei_ff}f(IFﬂ
Solution : 1) D-={IE]RH+3.TE(] et x=0et J—J;iﬂ}
Ona: I—J_ UC‘»J_( —]] O&J_ Ur_mJ_ 1=0e=>x=00u x=1
Donc: D, = ]0; 4o
2) Calcul des limites suivante :
Jl43x-2
a) lim £ (x) = lim ¥—==*
X—+m _1- x
1 1 l+3 _i l_|.3 _i
f()=dr3x2 \"’{TBJ B L i, *";[ N ) N
Xi= — = = —
N D I =) R o W BN
—+31——2-
X
Dong : lim f(x)= lim r =)
+ X4+ X _]
lim f(x)=lim ——— S
1 = =+
i x—0" .J“-(_J_ ]
: =L | ~1=0-1=-let lim1+3x-2=-1
Car: xﬁl\f; et xﬂ\/x_ et ILT +3x
3) Détermination de a sachant que : ”"ﬂ f(1)=
oo frax—2 “efis 372 [wf|+3x+2)[ﬁf|+3x 2) (4 +1) (1+3x-4)(Jx +1)
x—x .J_[Jx_—]) (V53 +2)(x 1) (5 +1)  (VI3x+2)(x*-x)
(Ga-3)(Jx +1) 3(yx +1)
(Vi 2)(x-1) A (VI3x+2)
D |mf{ "[J_+ } : a
onc : oo v
- .J_[ul'l+_1.x +2) 2
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Exerciced : (5.25pts) : (0.75ptx7) : Calculer et étudier les limites suivantes :
Hmsinh—sinx llml—CD":-”I T T L4
—_— e mm (x+
D o sin2x+sinx 2) 50 sin> (x) e X
x*=3x . Alxt—x+2x-2
4) lim+25x*—2+5x  5) lim 6) lim
) i N ) =3 x—l=afx+1 ) 1" x—1
I x|J:—]|
7) Jdm| e——
) s Ix* = 3]
sin3x —sinx . : 0
Solution : 1) lim ———————— : On trouve une forme indéterminée : "=*
=0 gin2x4sinx 0
sindx—sinx smn3xy sinx )
< i T i sin L]
S.mh '“_nx= —t = X _ et puisque : lim T oa avec: a€ R
sin?x+sinx SiN2x+sinxy sin Ex+sm_r x-30
X X X
sin3x sinx
. sin3x—sinx x x .3=1 '
T 2 = T . —
Alors : JI—IH sin2x+sinx x—0 Sln21+51nx 2+l 3
X
i 3 1-cos(3 3x) )
2)lim —cos3x _ . 1 msﬁh (I) lim cm[ r} (x)
=0 gin’(x) =0 (3x)"  sin’ (x) xl) {Ex] -am{x]
; Hm]—cnsX 3 limsmar : . R*
Rappel : _1,_'.“—}[,2 = - et e =d gyec: dE
)Y 1—cos(3
Ona: lim ( ) =37 =9 calculons : lim M
x—) S"'](_T) x—ai) (31}_
Onpose: X=3x: x—0=X120
- l-c-:ys{jErx) :Hm(I-cnjs X):l
x—s0) (31- )_ X =0 X‘ 2
Alors : irn—] mﬂx—lx‘}z
Hﬂ sin’ ) = 2
1 1 1
S)II_IHIT(X+]]IEH[_X] On pose ;=ﬁ donc: x>+ h—0 et ;=h':‘*x=3
1 . (1 tan ()
JLTT{I+])MH(I] = LLmD[h+lJtan(I:) _lﬁl_;mn 2 +tan(!r} =l+tan(0)=1+0=1
4) tlll'ﬂ \J25x>—2 +5x : on utilise la technique de la multiplication par | expression conjuguée
(V25 -2+5x)(V25x°-2-5x)  a5_2_25y2 15
lim25x2 -2 +Sx=lim*———4 - lim—————— = lim —————
e L 4 25x*—2—-5x ermiayt=2 by Feeypxt= 2%
Comme : lim 25x*=2 =40 alors : lim 25x*~2 =+oc etona: lim—5x=-+w
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Par suite : lim 4/25x* =2 —5x =
Donc: lim +25x*—2 +5x=

. —-3x
) lim

-
9
3 x =l =fx+1

Directement, on obtient une forme indéterminée du type « "%" », il suffit de

Factoriser par (x - 3) au numérateur et au dénominateur puis simplifier :

lim x=3x _ x(x- )('—I+M) hm(f—Ex}(x—Hﬁ]=1im[xz_3:}(1_l+m)

e et JJ: H-‘*(r |-J;:)( -|+.J;) = x -2x+1-x- 1] = [x‘!—h)

2
lim X =3 =lmx—=1++x+1=4
x—er_l_.,fx_l_l —»3

x/xz-x+2.r—2 0

: Directement, on obtient une forme indéterminée du type « "E" »

{ v — f' ¥
i A +2(x ]) = lim ¥ 7Y L0 im
a—l" _x—] a—l" _‘i‘—l x—l x—l" —] r—}]*(r-l],r‘x _I

Iim +2=1lim

p BN .T_] _.r—];l]’! (_x_l) IE_ xpl* .,"x _x
ANx2=x +2x=2

Iim
:l a7 :['—I

Puisque : llm Vxi—x=0"et P_TA =1 Alors : lrm ] = 40
i _‘{|_T—I|

i hlﬂ-k|xl—31|
m -0 () 3 T

2-3r| + 0 — 0 +

X -31>—D{:>xe]-oo;ﬂ[u]3;+ot3[
X —31-:{}@3:5][);3[

x—])-ﬂ{:}xe]l;i-w{

i il 2 2
lim T—” i |- 2E=1) =nm[*‘; x}:lim[%]:@
.1'—;-+Ik|x _3x| X340 (x—_"_?,x} X—pbo| oy _3_-;( x—dm|

'
' e il x_h]|. : I( {‘T_l}) : —x"+x g x° |
‘I‘lm’\ x*—3x ]- ‘I—I'[P*[ (xz—lr) = ¥=3x] i = =[=1]
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Exercice5 : (1,5pts) : (0,75ptx2)

Considérons la fonction f définie sur R*par: f(x)= ﬁ[(] avec: nell’
i

Etudier et Déterminer (s'il existe) les limites suivantes : 1) lim /(x)  2) ]lmlf(_r)
Solution : 1) lim /' (x)

« Calculons: lim f{x) 7777

I—:G'FI

ﬂ'~<1~<ﬂ+|::>]"< :}1—‘{,," 1‘!’.’4- :}I " 1‘]+—:3]‘:E{1' ]":E[ 1+ ]]
n

lim f(x)=1Carona: llmb[,’l+ J 1

x—war* T H

e Calculons : lim s (x) 22?2

X—¥p

Uixﬁn:}D*_ii%l:}DiJE{] :;._f{j]:g[ f):{)
n

H il

lim f(x)=1m0=0

x—»n" X—»N"

Puisque : Iun S(x) # hm f(x) alors la fonction f n‘admet pas de limite en n

Mémedémarche pour : 2} llm f(x)

'I:—?ﬂ"—

Exercice6 : (6pts) : (Ipt+Ipt+1pt+Ipt+0,3pt+1,5pt) ABC est un triangle tel que :(Aé,A(f}pnsitif.

On considére les points E et [ a l'extérieur du triangle ABC tels que : ACE et ABD sont deux
triangles équilatéraux

T
Soit r la rotation de centre A et d'angle ~

1) Construire une figure

2) Déterminer : r(C) et r(D)

3) Montrer que : CD = BE

4) On considére le point ! le milieu du segment [CD]

Déterminer (I”') image du cercle (I') de centre C et de rayon C/ par la rotation
5) Soit la droite (A") I'image de la droite (A7) par la rotation
a) Construire la droite(A")

b) Montrer que : la droite(A") coupe nécessairement le cercle (l") ., justifier
Solution :1) Voir figure

2) Déterminons : 7(C) et r(D)

T
Soit r la rotation de centre A et d'angle 3
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AC=AE

Donc: r(C)=E

—0On a : ACE est un triangle équilatéral direct donc :
(4C.4E)= % 27]

—On a : ADB est un triangle équilatéral direct donc :

AD=AB

— Donc: r(D)=8
(AD,AB)EEIZH] (2)
3

2) Montrons que : CD= BE
Ona: r(C)=E et r(D)=B et comme la rotation conserve les
distances
Alors : CD=BE
4) Déterminons (I'’) 'image du cercle (I') de centre C et de
rayon C/ par la rotation r
Ona: [ le milieu du segment [{_“D] et (F} est le cercle de

centre C' etde rayon Clet r(C)=E

Alors : (F} est le cercle de centre E et de rayon C/

5) Soit la droite (A") I'image de la droite (A7) par la rotation »
a) Construire la droite(A') : I est le milieu du segment [CD] et r(C)=E et r(D)=B
Donc: (/) est le milieu du segment [£B] et comme : r(4)=4

Alors : (A') passe par A et le milieu du segment [ £5]
Voir figure
b) Montrons que : la droite (A’) coupe nécessairement le cercle (1)

Ona: I le milieu du segment [CD]et c'est le point d'intersection de (CD)et (T')
Et comme : 7(C)=E et r(D)=B et r((I))=(T")
r(I) cest le point dintersection de (£B)et (I'")

Donc : la droite(A") coupe nécessairement le cercle (T") au pointr(/)

PROF: ATMANI NAJIB C'est en forgeant que 'on devient forgeron: Dit un proverbe.
C'est en s'entrainant réeguliérement aux calculs et exercices que 'on dewvient un matheématicien
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